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The end of the First World War and the work carried aut by the Romanian 
intellectuals made radical changes within the Romanian society in the autumn of 
1918. Then, Arad was the politica/ center for the Romanians living in the Austro
Hungarian Monarchy. the place where the Romanian-Hungarian negotiations took 
place and where the Central Romanian National Council was active and decided to 
convene the Great National AssembZl' of Alba Iulia. ln this context, popular 
assemh/ies were organi=ed and official delegates were elected, representing the 
Romanian population in Alba Iulia, where the unanimous decision was made to 
unite Transylvania with Romania. This study ana(vzes the socio-professional 
composition of the delegates elected to represent the Arad county at the Great 
National Assemblr in Alba Iulia. 
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Marca Unire din I Decembrie 1918 şi implicarea liderilor arădeni constituie 
unul dintre pilonii de cercetare ai istoriografiei oraşului de pe Mureş. Această preo
cupare are la baz.ă evidenţierea rolului important pe care l-a avut acest oraş în toamna 
anului 1918. dar şi a modului în care liderii arădeni s-au implicat în realizarea unirii. 
Chiar dacă despre acest subiect se scrie de un secol, nu s-a ajuns a se realiza într-un 
studiu o analiză socio-profesională a tuturor delegaţilor care s-au deplasat din loca
litate la Alba Iulia. Totuşi o încercare în acest sens a fost făcută în 1993 de muzeogra
ful Dan Demşea, autorul articolului Delegaţii arădeni la Marea Adunare Naţională 
de la Alba Iulia - Antecedente biografice ale unor categorii socio-profesionale, 
publicat în revista ,.Ziridava" din 1993. Autorul prezintă câteva date generale apoi 
face o analiză a vârstei şi a ocupaţiilor, arătând „proporţia numerică a proprietarilor 
agricoli net superioară celorlalte categorii socio-profesionale" 1

• Autorul nu se ocupă 

1 Demşea, 1993: 273. 
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de toate categoriile sociale, ci doar de unele. Referindu-se la ocupaţiile celor ce au 
fost delegaţi insistă asupra avocaţilor, prezentând medalioanele lor şi aducând o serie 
de date biografice interesante. Mai trebuie spus că autorul articolului amintit a avut 
ca arie a analizei doar zona actualui judeţ Arad, care include şi teritorii ce în toamna 
anului 1918 se aflau în alte comitate, precum Cenad,Timiş sau Torontal. 

În acest context, articolul intitulat Structura socio-profesională a delegaţilor 
comitatului Arad participanţi la Marea Adunare Naţională de la Alba Julia se 
bazează pe o serie de informaţii identificate în arhivele arădene, dar şi în surse 
edite, cu deosebire în presa vremii. Sunt date care ne fac să înţelegem mai bine 
evenimentele din noiembrie 1918 şi rolul pe care l-au avut intelectualii epocii în 
societatea românească, o societate care în urma pierderilor grele suferite în anii 
războiului a reuşit să se solidarizeze, făcând astfel posibilă Marea Unire. 

Sf'arşitul războiului, dar şi activitatea desfăşurată de intelectualii români în 
capitala Ungariei, au făcut ca în toamna anului 1918 să se producă schimbări 
radicale, care au marcat decisiv societatea românească. În acest context un rol 
important a revenit elitei româneşti care era în conflict cu cea maghiară şi a 
„preferat ruta schimbării, provocând ruptura totală faţă de Vechiul stat austro
ungar, solicitând unirea cu România"2

• Este perioada când Aradul era centrul 
politic al românilor din Transilvania, locul unde activau Consiliul Naţional Român 
Central şi Gărzile Naţionale, dar şi oraşul unde s-a pregătit Marea Unire, un rol 
important avându-l liderii arădeni. 

În urma eşuării tratativelor româno-maghiare de la Arad, liderii C.N.R.C. au 
declarat solemn că a „sosit vremea în care românii pot trăi alături de celelalte 
naţiuni ale lumii liberi şi independenţi"3 • În acest context s-a decis convocarea unei 
adunări naţionale la Alba Iulia, unde românii să se pronunţe în legătură cu unirea. 
În 15 noiembrie situaţia a fost dezbătută de liderii C.N.R.C. Vasile Goldiş, 
referindu-se la alegerea delegaţilor şi organizarea adunării naţionale, considera că 
decizia de unire trebuie să fie o expresie a întregii naţiuni române din Transilvania. 
În vederea atingerii acestui deziderat cerea să fie prezenţi delegaţi din toate cer
curile electorale, dar şi reprezentanţii tuturor categoriilor sociale şi ai tuturor 
organizaţiilor şi societăţilor culturale. 

În urma discuţilor membrii C.N.R.C. au emis o circulară unde se arată că în 
termen de „ 12 zile socotite de la datul acestui ordin să se facă în toate comitatele 
locuite de români şi fără osebire în fiecare cerc electoral"4 alegerea delegaţilor 
cerculari care urmau a se deplasa la Alba Iulia pe baza unui credenţional. În acelaşi 
document se făceau şi precizări referitoare la categoriile sociale din rândul cărora 
urmau a fi aleşi delegaţii, astfel încât „Marea Adunare Naţională să întruchipeze în 
mod cât se poate de demn toate straturile naţiunii noastre democratice". Se cerea 
comercianţilor, meseriaşilor, industriaşilor, ţăranilor şi muncitorilor „devotaţi 
intereselor mari ale Neamului Românesc" să fie înţelegători în momentul alegerii 

2 Sigmirean, 2016: 197. 
3 Gagea, 2013: 84. 
4 A.N.S.J. Arad, Xerografii, dos l lA. f. 23. 
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delegaţilor. Potrivit celor decise de liderii românilor transilvăneni un -~ol impo~an~ 
urmau să îl aibă profesorii, afirmându-se în document că „profesoru marcanţi a1 
institutiilor noastre de învătământ nu vor fi daţi uitării". Se mai arăta că alegerea 
delegatilor trebuie să se fa~ă „în ordine, linişte şi cu demnitatea pretinsă de z~l~le 
mari ce ne stau înainte'', fără ca „oameni străini de neamul nostru" să fie admişi a 
participa la aceste activităţi. În aceeaşi circulară se precizează că un rol important îl 
va avea şi Biserica, la Marea Adunare Naţională fiind invitaţi înalţii prelaţi ai celor 
două Biserici române, dar şi reprezentanţi ai consistoriilor, capitlurilor şi ai 
protopopiatelor, arătându-se că în aceste condiţii reprezentanţii Bisericii „n-au lipsă 
a fi aleşi între delegaţii cercurilor electorale"

5
. 

Ca unnare a dezbaterilor care au urmat după eşuarea tratativelor româno
maghiare, în 20 noiembrie C.N.R.C. a publicat textul convocării Adunării Naţionale 
de la Alba Iulia, în care se afirmă că în „numele dreptăţii eterne, a principiului 
liberei dispoziţiuni a naţiunilor, principiu consacrat acum prin evoluţia istoriei, 
naţiunea română din Transilvania şi Ungaria cere să-şi spună cuvântul său hotă
râtor asupra sorţii sale şi acest cuvânt va fi respectat de lumea întreagă"6 • În 1918 
comitatul Aradului era împărţit în 8 cercuri electorale: Arad, Ineu, Chişineu, Iosaş, 
Pecica. Radna. Aletea. Şiria. Potrivit celor decise de Consiliul Naţional Român 
Central. din fiecare cerc au fost aleşi câte cinci delegaţi care urmau a se deplasa la 
Alba Iulia şi a participa la Marea Adunare Naţională. Pe lângă aceştia au mai fost 
aleşi şi cei care au reprezentat diferite instituţii şi asociaţii. 

Delegaţii din cercuri erau aleşi în cadrul unor adunări şi au fqst împuterniciţi 
a participa la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia printr-un credenţional 
standard. în timp cc delegaţii de drept şi-au reprezentat instituţiile şi au fost trimişi 
la Alba Iulia fiind împuterniciţi cu credenţionale realizate de conducerea instituţiei 
care era reprezentată. Astfel de credenţionale au avut protopopii arădeni, reprezen
tanţii şcolilor şi ai societăţilor culturale. În arhivele arădene se păstrează creden
tionalul preotului Gherghe Ciuhandu şi al profesorului Sabin Evuţian. În cazul 
primului aflăm că era asesor consistorial şi a fost desemnat în şedinţa consistorială 
ţinută în 14/27 noiembrie a reprezenta Consistoriul arădean în Marea Adunare 
Naţională Română. Documentul poartă semnătura episcopului arădean Ioan I. Papp 
şi cea a lui Vasile Goldiş, secretar consistorial. Din credenţionalul lui Sabin 
Evuţian aflăm că în şedinţa colegiului profesoral din 10123 noiembrie 1918 a fost 
împuternicit de profesorii Institutului Pedagogic-Teologic a fi delegat la „Marea 
Adunare Naţională Română ce se va convoca în acest an şi în alte Mari Adunări 
Naţionale Române care eventual se vor mai ţine în decursul anului următor". 
Documentul este semnat de profesorul Silviu Bejan şi de Teodor Botiş, acesta din 
urmă în calitate de director al şcolii arădene. . 

Potrivit celor decise de C.N.R.C„ în a doua jumătate a lunii noiembrie au fost 
organizate în cercurile electorale arădene, dar şi în alte localităţi, adunări populare 
prin care s-au ales cei care urmau a se deplasa la Alba Iulia. În 12/25 noiembrie s-a 

~ A.N.S.J. Arad Xerografii dos. I IA, f. 24. 
6 Românul, I 0/23 noiembrie 1918, nr. 12, p. I. 
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organizat de către avocatul Iacob Hotăran o adunare la Şiria, unde au fost aleşi cei 
cinci delegaţi: Ştefan Cicio-Pop, avocat din Arad, Iacob Hotăran, avocat din Şiria, 
Axente Secuia, proprietar din Şiria, Nicolae Lăză.rescu, econom din Şiria, şi Ioan 
Burz.a, econom din Pâncota. În 13/26 noiembrie a fost organizată o adunare la Radna 
pentru alegerea delegaţilor. În procesul verbal încheiat în 13/26 noiembrie se arată că 
a fost citit ordinul C.N.R.C., apoi s-au ales ca delegaţi ai cercului Radna Vasile 
Goldiş, secretar consistorial, Eugen Beleş, avocat din Radna, Iancu Ştefăriuţ, preot 
din Mândruloc, Traian Givulescu, învăţător în Radna, şi Stoiu Sirb, ţăran econom din 
Cuvin. În document se scrie că aceştia sunt aleşi „din partea românilor din acest cerc 
cu vot universal ca delegaţi ai cercului electoral îndreptăţiţi şi îndrumaţi a lua parte 
cu vot decisiv în Marea Adunare Naţională Română care se va convoca din partea 
Comitetului Naţional Român încă în decursul acestui an şi la adunările care se vor 
convoca în decursul anului următor"7• În 15/28 noiembrie a avut loc o adunare la 
Curtici pentru a fi ales un nou reprezentant, după ce s-a constatat că Sever Ispravnic a 
fost ales în mod ilegal. S-a propus alegerea lui Ioan Giulan. 

Delegaţii cercurilor au fost cei care au reprezentat populaţia şi proveneau din 
toate categoriile sociale, chiar dacă în unele cercuri se poate constata că ponderea 
revenea intelectualităţii, cum este în cazul cercului Arad, unde avem doi avocaţi, 
un profesor, un funcţionar şi un agricultor. În cercul Pecica avem 2 avocaţi, un 
preot, un învăţător şi un econom. O situaţie asemănătoare o întâlnim în cercul Şiria, 
care a fost reprezentat de doi avocaţi, un profesor şi doi economi. În unele cazuri 
membrii cercurilor electorale reprezintă toate categoriile societăţii româneşti, 
realizându-se o solidaritate naţională şi socială. O astfel de situaţie este în cazul 
cercului Ineu, unde avem un avocat, un preot, un învăţător şi doi ţărani economi. O 
situaţie asemănătoare a fost şi în cercul Radnei, unde avem un profesor pensionar, 
un avocat, un preot, un învăţător şi un econom. În unele cercuri nu erau bine 
reprezentate toate categoriile sociale şi întâlnim o lume bipolară, reprezentată de 
două categorii: intelectualii cu studii superioare şi funcţii importante şi ţăranii. Este 
cazul cercului Chişineu, unde avem o lume a intelectualităţii, reprezentată de trei 
avocaţi care aveau titlul de doctor, dar şi doi plugari. Ca urmare a discrepanţelor 
existente în societatea românească şi între diferite zone ale comitatului, în unele 
cercuri se poate observa o pondere a ţăranilor economi, cum este în cazul cercului 
electoral Aletea, unde din cei cinci delegaţi doar unul avea studii superioare, fiind 
avocat, iar restul de patru erau economi. O situaţie asemănătoare o întâlnim şi în 
cercul Iosaşului, unde avem un avocat, un meseriaş şi trei economi8

• 

Analizând structura socio-profesională a celor aleşi pentru a participa la 
Marea Adunare Naţională se poate constata o reprezentare diversă, care reflectă 
atât existenţa unei elite locale, dar şi particularităţile existente la nivelul fiecărui 
cerc electoral. Din cei 40 de delegaţi 13 sunt avocaţi, 2 profesori, 3 învăţători, 3 
preoţi, 2 proprietari, 1 meseriaş, 1 funcţionar şi 15 ţărani economi plugari. 

7 A.N.S.J. Arad, Fond Ioan Suciu, dos. 3, f. 12. 
8 

Numele şi ocupaţia delegaţilor au fost publicate în mai multe numere din Gazeta Oficială din 1919, 
de unde au fost preluate de alţi istorici în diferite publicaţii. 
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Din datele de mai sus se poate constata între intelectuali preponderenţa 
avocaţilor, unii dintre ei având şi titlul de doctor, formaţi în universităţile din 
Budapesta, Cluj şi Oradea ,.un fenomen specific Europei Centrale, popoarele 
Europei Centrele fiind adevărate naţiuni de jurişti"9 • Se poate constata că profe
sorii, învătătorii şi preoţii sunt puţini, pentru că în cazul comitatului Arad „delegaţii 
aparţinând clericilor, cadrelor didactice şi proprietarilor agricoli erau dispersaţi c~ 
predilecţie în localităţi mici şi constituie doar o mică parte a acestor categom 

. '-' . I „ 10 soc10-pro1es10na e . 
Numărul redus al preoţilor care au fost aleşi ca delegaţi se poate explica şi ca 

urmare a politicii dusă de C.N.R.C., care nu a recomandat alegerea lor pe listele 
oficiale ale cercurilor electorale. Se poate constata că în lipsa altor intelectuali 
capabili a reprezenta românii la Alba Iulia, în trei cercuri electorale a fost ales 
totuşi şi câte un preot. Este vorba de Romulus Ganea din Semlac, ales în cercul 
Pecica. Iustin Monţia din Sebeş, ales în delegaţia Ineului şi Iancu Ştefănuţ, din 
Mândruloc. ales printre delegaţii din cercul Radna. Cel din urmă, puternic 
emoţionat de cele trăite la Alba Iulia, avea să scrie: „numai din unitatea tuturor 
românilor de pretutindenea vor putea răsări aceste manifestări ale geniului nostru 
naţional care prin însuşirile lor specific româneşti vor contribui la progresul ome
nirii"11. Implicarea preoţilor şi desemnarea lor ca delegaţi în unele cercuri electo
rale este o dovadă a rolului important pe care l-au avut în societatea românească. 

O altă categoric socială importantă pentru societatea românească a fost cea a 
învăţătorilor. Printre cei care s-au deplasat la Alba Iulia ca delegaţi ai cercurilor 
electorale întâlnim şi câţiva dintre ci: Patriciu Covaci din Sebeş, care a fost ales ca 
delegat în cercul Ineu. Ştefan Petrişor din Pecica, şi Traian Givulescu, învăţătorul 
din Radna. 

Prezenţa în marc proporţie a avocaţilor este o dovadă a modernizării 
societăţii româneşti şi a formării unei intelectualităţi, care la începutul secolului al 
XX-iea s-a extins şi în lumea rurală românească, unde pe lângă dascăl şi preot au 
mai apărut avocaţi şi notari. care s-au implicat în procesul emancipării românilor, 
fiind cei care le-au apărat drepturile şi libertăţile. Rolul important al celor cu studii 
juridice este recunoscut şi de conducerea C.N.R.C, care în circulara emisă în 20 
noiembrie 1918 arăta că în satele româneşti trebuie să se restabilească liniştea, iar 
„purtătorii condeiului în comună sunt notarii şi ajutoarele lor. Fără aceşti purtători 
de pană şi conducători ai cancelariei comunale multă vreme nu poate fi comuna" 12

• 

Această modernizare a societăţii româneşti a făcut ca în 1918 avocaţii să 
reprezinte o categorie socială bine închegată, mulţi activând în localităţi mari şi 
prospere. chiar în sediile centrelor electorale. Dintre avocaţii arădeni prezenţi la 
Alba Iulia amintim pe cei care s-au implicat în evenimentele din toamna anului 1918, 
ca Adrian Popescu din Nădab, care a făcut parte din delegaţia cercului Chişineu, 
„comandant al secţiei centrale a Gărzilor Naţionale Române din Chişineu". Într-o 

9 Sigmirean, 2016: 197. 
10 Demşea, 1993: 273. 
11 Vesa, 2008: 243. 
12 Roz, 1993: 267. 
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situaţie asemănătoare era şi Cornel Albu, ales ca delegat al cercului Arad 
organizatorul Gărzilor Naţionale la Cermei. Mai amintim şi pe Sever Miclea, ales în 
cercul electoral Pecica, „redactor responsabil" al ziarului „Românul"13

• 

Printre delegaţii cercurilor electorale din comitatul Arad găsim şi câteva 
personalităţi ale vieţii politice din Transilvania, ca Vasile Goldiş şi Ştefan Cicio
Pop sau Ioan Suciu, cei care au avut un rol important în evenimentele din toamna 
anului 1918 implicaţi în organizarea Adunării Naţionale de la Alba Iulia. Ştefan 
Cicio-Pop a fost cel care a deschis lucrările de la Alba Iulia, fiind şi vicepreşedinte 
al Adunării. În discursul său arăta că mulţimea adunată trebuie să îşi exprime 
opţiunea şi mai amintea că „poporul român este matur, îşi cunoaşte bine chemarea 
sublimă în lumea civilizată" 14 • Vasile Goldiş a fost cel care a citit Rezoluţia Marii 
Uniri, arătând că sfârşitul războiului a adus şi eliberarea naţiunilor din fostul 
imperiu, iar „dreptul naţiunii române de a fi liberă îl recunoaşte lumea întreagă, îl 
recunosc acum şi duşmanii noştri de veacuri. Dar odată scăpată din robie ea aleargă 
în braţele dulcii sale mame. Nimic nu-i mai firesc în lumea aceasta. Libertatea 
acestei naţiuni înseamnă unirea cu Ţara Românească" 15 • Ioan Suciu a prezentat un 
raport unde arată că au venit reprezentanţii din 25 de comitate, totalizând 689 de 
delegaţi. Lor li s-au mai adăugat şi alţii, care reprezintă diferite instituţii şi 
organizaţii ale românilor, ajungându-se la 1228 de delegaţi, precum şi „mii de 
adrese de aderenţă cu sute de mii de semnături" 16 • 

Afirmarea Aradului din a doua jumătate a secolului al XIX-iea ca un important 
centru cultural şi politic a făcut ca aici să funcţioneze o serie de instituţii reprezentate 
la Marea Adunarea Naţională de la Alba Iulia de personalităţi, majoritatea delegaţilor 
de drept provenind din rândul clerului şi al profesorilor. Sunt parte a elitei româneşti 
formate pe băncile şcolilor transilvănene, dar şi în marile centre universitare din 
monarhie, persoane cu studii medii şi universitare sau chiar cu titlul de doctor. Dintre 
acestea amintim pe episcopul arădean Ioan Ignatie Papp, care după moartea în 
condiţii neelucidate a mitropolitului Vasile Mangra a aJuns locţiitor al mitropolitului, 
fiind preşedintele Adunării Naţionale de la Alba Iulia1 

• Este cel care a oficiat un Te 
Deum solemn, afirmând că este martorul unui moment unic şi că „a înviat azi şi 
neamul românesc"18

• La Alba Iulia episcopul Aradului, Ioan I. Papp, a plecat însoţit 
de Gheorghe Ciuhandu, în calitate de reprezentant al Consistoriului Ortodox Român 
din Arad. În credenţionalul semnat de episcopul Ioan I. Papp şi secretarul consistorial 
Vasile Goldiş se arată că se „adevereşte" că Gheorghe Ciuhandu este delegat al 
Consistoriului în „Marea Adunare Naţională Română ce se va convoca în acest an şi 
în alte mari Adunări Naţionale Române care eventual se vor ţine în decursul anului 
următor"19 • 

13 Demşea, 1993: 276. 
14 Marea Uniredela 1Decembrie1918, 1943: 82. 
15 Ibidem: 93. 
16 Ibidem: 83. 
17 Roz, 1999: 220. 
18 Ibidem. 
19 Gagea, 2013: 188. 
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Figura nr. 1: Procesul verbal al adunării ~opul~re 
din cercul electoral Maria-Radna din 13/25 no1embne 1918 
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Sursă: A.N.S.J. Arad, Fond Ioan Suciu, dos. 3, fila 12. 

Potrivit celor decise de C.N.R.C., la Marea Adunarea Naţională de la Alba 
Iulia au participat în calitate de deputaţi de drept toţi protopopii ortodocşi şi greco
catolici. Din comitatul Aradului au fost 16 protopopi, dintre care amintim pe 
Cornel Lazăr, de la Hălmagiul Procopie Giuvulescu al Radnei, Dimitrie Barbu al 
Chişineului Criş, Traian Yăţian de la Arad sau Florian Roxin. Sunt cei care s-au 
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remarcat ca importanţi lideri ai românilor, iar în toamna anului 1918 s-au implicat 
în evenimentele care au avut loc în lumea rurală românească. Pe lângă aceşti 
delegaţi mai avem şi reprezentaţii de drept ai instituţiilor, asociaţiilor, fondurilor şi 
fundaţiilor. Societăţile culturale au fost reprezentate de funcţionarul Iuliu Herbay 
din Arad şi avocatul Silviu Păşcuţiu din Ineu, pentru Astra, în timp ce Camil 
Mănuilă20 şi Iuliu Onu s-au deplasat din partea Societăţii Române de lectură din 
Lipova. Clubul sportiv Gloria din Arad a fost reprezentat de Sabin Moldovan, 
student la Teologie, fiul învăţătorului Iosif Moldovan din Arad. Printre reprezen
tanţii presei române transilvănene era şi Ion Clopoţel, în calitate de delegat al zia
rului „Românul'', publicaţie care a avut un rol important în toamna anului 1918. 

Ca urmare a deciziilor luate de conducerea C.N.R.C., la Alba Iulia au ajuns 
şi cei mai importanţi profesori arădeni. Sunt cei care au „luat parte activă la lupta 
naţională a românilor arădeni din toamna anului 1918 care a contribuit la Marea 
Unire"21

, ca Lazăr Iacob, profesor de la Institutul Teologic, ca reprezentant al 
cercului electoral Arad, fiind printre cei care au fost „autorizaţi a lua parte cu vot 
decisiv la Marea Adunare Naţională Română"22 • Alţii au ajuns la Alba Iulia în 
calitate de reprezentanţi ai şcolilor şi societăţilor culturale. Este vorba de profesorul 
doctor Teodor Botiş, care a fost delegat al Institutului Teologic, Sabin Evuţian, 
reprezentant al Institutului Pedagogic, şi Victor Stanciu, din partea şcolii civile de 
fete. Lor li se mai adaugă şi profesorii Nicolae Mihulin şi Silviu Beşan, care au repre
zentat „Societatea fondurilor pentru ajutorarea ziariştilor români din Transilvania, 
Banat şi părţile locuite de românii din Ungaria"23

• 

Câţiva învăţători arădeni au participat la Alba Iulia ca reprezentanţi ai unor 
instituţii. Este cazul lui Iuliu Moldovan din Arad şi al lui Nicolae Cristea din 
Mândruloc, de la Reuniunea învăţătorilor şcolilor poporale confesionale ortodoxe 
române din protopopiatele arădene24 . Întors de la Alba Iulia învăţătorul Iosif 
Moldovan avea să scrie: „Am făcut parte din reprezentanţii Adunării Naţionale 
ţinută în 1 Decembrie 1918 la Alba Iulia, delectându-mă că razele soarelui mân
tuirii străbătuse peste culmile Carpaţilor"25 . 

Potrivit deciziei luate de C.N.R.C., la Alba Iulia au ajuns şi reprezentanţii 

socialiştilor. În noiembrie erau delegaţi de drept din partea P.S.D - secţiunea 
arădeană Sava Demian, Leon Munteanu şi Ghiţă Hălmăgean. Primul activa ca 
funcţionar, în timp ce ceilalţi doi erau tipografi. 

La Alba Iulia au fost prezenţi şi doi reprezentanţi ai Societăţii studenţilor de 
la Institutul Teologic-Pedagogic din Arad, Ştefan Miu şi Emil Petrovici. Mai poate fi 
adăugat şi Sabin Moldovan, de la Clubul sportiv Gloria, elev la Institutul Teologic. 

20 Era fratele lui Fabricius Mănuilă, tatăl lui Sabin Mănuilă. 
21 Bunghez, 2017: 171. 
22 1918 la români, voi. VIII, 1989: 35. 
23 Vesa, 2008: 362. 
24 Marea Unire de la 1decembrie1918, 1943: 60-61. 
2S Bradin, 2008: 181. 
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Figura nr. 2: Credenţionalul lui Sabin Evuţian, pe baza căruia a fo_st 
împuternicit a participa la Marea Adunare Naţională de la Alba Iulia 

ur ă : Muzeul Judetean Arad. 

Pe li ta delegaţiei arădene întâ lnim i ât a femei lucru rari im. Sunt cele 
care au reprezentat Reuniunea femeilor române din Arad şi care aveau un statut 
pecial fiind oţiile unor importanţi lideri arădeni ca Elena Goldiş, Eugen.ia Cicio

Pop au Adriana I pravnic. 
Ţinându- e cont de ele decise de conducerea C.N.R.C., au fost desemnaţi a 

participa din fi care comitat cîte un , ofiţer ş i un oldat ca reprezentanţi ai Gărzilor 
Române' . În ac t context au participat la Alba Iulia în calitate de reprezentanţi ai 
gărzilor naţionale locale din comita tul Arad Va ile Avramescu, locotenent-colonel , 
şi Ioan Montani colonel din Arad. 

Analizând componenţa ocio-profe ională a participanţilor orăşeni la Marea 
Adunare Naţională de la Alba Iulia , e poate afirma că, dacă în cazul delegaţilor 
cercuri lor ponderea revenea avocaţilor, în cazul delegaţilor de drept ai instituţiilor 
arădene avem o elită formată din reprezentanţii clerului, care aveau studii teologice 
medii sau superioare, unii având şi titlul de doctor. La Alba Iulia au fost 16 
protopopi din comitatul Aradului, la care s-au mai adaugat şi importanţi teologi ai 
epocii, ca episcopu l Ioan I. Papp, Gheorghe Ciuhandu şi Teodor Botiş, dar şi 

ceilalţi cinci profesori ai Institutului Pedagogic-Teologic, care erau absolvenţi ai 
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cursurilor universitare, personalităţi ale vieţii politice şi culturale din zonă. Şcoala a 
trimis la Adunare şi un număr de studenţi şi elevi, care au fost împuterniciţi pe baza 
credenţionalelor a reprezenta diferite instituţii la Alba Iulia. Trebuie menţionat că 
dintre delegaţii de drept ai instituţiilor culturale, bisericeşti şi şcolare arădene doar 
unul era avocat, Silviu Păşcuţiu din Ineu. Un alt delegat cu studii juridice era Vasile 
Avramescu, care a fost unul dintre cei doi reprezentanţi ai Gărzilor Naţionale 

Române din comitatul Arad. 

Tabelul nr. 1: Structura profesională a delegaţilor cercurilor şi 
celor de drept din Comitatul Arad 

Profesia Delee:atii cercurilor Dele2ati de drept 
Avocaţi 13 2 
Profesori 2 5 
Învăţători 3 2 
Reorezentanti ai clerului 3 18 
Proprietari 2 -
Funcţionari 1 3 
Ziarişti - 2 
Elevi - 3 
Tipografi - 2 
Meseriaşi 1 1 
Ţărani economi 15 -
Femei - 3 
Total 40 41 

Analiza categoriilor sociale arădene care au fost implicate în Marea Unire 
arată că atât în cazul delegaţilor cercurilor, cât şi în cazul celor de drept avem de a 
face cu o elită cu studii superioare, o „elită meritocrată specifică societăţii modeme" 
prezentă atât în lumea urbană cât şi în cea rurală, ceea ce a făcut ca în anii premer
gători Marii Uniri această lume să fie recunoscută şi apreciată de comunitate pentru 
că se „identifica cu priorităţile acesteia"26

, fapt dovedit şi în toamna anului 1918. 
Dacă analizăm structura socio-profesională a delegaţilor arădeni putem 

afirma că la Alba Iulia s-au deplasat reprezentanţii tuturor categoriilor sociale, „de 
la vlădică la opincă". Cee ce dă măsura unei solidarităţi naţionale, care în toamna 
anului 1918 a făcut posibilă Marea Unire. Această diversitate socială este dovada 
dezvoltării economice şi culturale în părţile Aradului încă din a doua jumătate a 
secolului al XIX-lea, când oraşul s-a impus ca un important centru cultural, aici 
activând personalităţi importante, fapt ce a contribuit la desemnarea sa în 1918 
drept cel mai important centru politic al românilor din monarhie. 

26 Sigmirean, 2016: 198 
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